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Niederschrift über die 

 Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses  
des Zweckverbandes „Integratives Schulprojekt Schweich“ 

am 07.05.2018 im Besprechungsraum in der Außenstelle der Kreisverwaltung 
Trier-Saarburg, Metternichstraße 33 in Trier. 

 
 

Beginn: 14:00 Uhr       Ende: 15:25 Uhr 

Anwesenheit 

 

Vorsitz 
Herr Kaspar Portz  

Mitglieder 
Frau Iris Hess Vertretung für Frau Jutta Roth-Laudor 
Herr Wolfgang Sauer  
Herr Markus Thul  

Verwaltung 
Herr Gerhard Becker  
Frau Christiane Horsch bis 14:30 Uhr 
Herr Maximilian Junkes  
Herr Rolf Rauland ab 14:10 Uhr 
 
 
nicht anwesend: 

Mitglieder 
Frau Jutta Roth-Laudor nicht mehr Mitglied der Verbandsver-

sammlung 

 

Zur Geschäftsordnung 

 
Die stellvertretende Verbandsvorsteherin, Frau Bürgermeisterin Christiane Horsch, 
begrüßt die anwesenden Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses sowie die 
anwesenden Mitarbeiter der Zweckverbandsverwaltung und der Kreisverwaltung. 
Frau Bürgermeisterin Horsch entschuldigt den Verbandsvorsteher, Herrn Landrat 
Schartz.  
 
Ferner teilt Frau Bürgermeisterin Horsch mit, dass Frau Jutta Roth-Laudor aufgrund 
ihrer Wahl zur Kreisbeigeordneten ihre Mitgliedschaft in der Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes und somit auch im Rechnungsprüfungsausschuss des Zweck-
verbandes niedergelegt hat. Als Stellvertreterin für Frau Roth-Laudor nimmt an der 
heutigen Sitzung Frau Iris Hess teil. In der Sitzung der Verbandsversammlung am 
13.06.2018 soll ein neues ordentliches Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses 
gewählt werden. 
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Frau Bürgermeisterin Horsch stellt weiter fest, dass zur heutigen Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde und die Beratungsunterlagen zugegangen sind. Anträ-
ge zur Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung bestehen keine, so dass fol-
gende Tagesordnung abgewickelt wird. 
 
 
 

Tagesordnung: 

 
Öffentlicher Teil 
 
 1.  Wahl eines/einer Ausschussvorsitzenden 

Vorlage: 0108/2018 
  
 2.  Hinzuziehung von sachverständigen Dritten gem. § 112 Abs. 5 GemO 

Vorlage: 0109/2018 
  
 3.  Prüfung des Jahresabschlusses 2015 

Vorlage: 0110/2018 
  
 4.  Prüfung des Jahresabschlusses 2016 

Vorlage: 0111/2018 
  
 5.  Informationen und Anfragen 
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Öffentlicher Teil 
 
1. Wahl eines/einer Ausschussvorsitzenden 

Vorlage: 0108/2018 
  

Protokoll: 

 
Die stellvertretende Verbandsvorsteherin, Frau Christiane Horsch, erläu-
tert, dass gem. § 7 Abs. 1 Nr. 6 KomZG i.V.m. § 46 Abs. 1 S. 1 GemO 
grundsätzlich der Verbandsvorsteher den Vorsitz in den Ausschüssen des 
Zweckverbandes führe. Abweichend hiervon wähle der Rechnungsprü-
fungsausschuss gem. § 7 Abs. 1 Nr. 8 KomZG i.V.m. § 110 Abs. 1 S. 2 
GemO ein Mitglied der Verbandsversammlung zum Vorsitzenden.  
 
Da die heutige Sitzung die konstituierende Sitzung des Rechnungsprü-
fungsausschusses ist, bittet Frau Bürgermeisterin Horsch die Mitglieder 
des Ausschusses um Wahlvorschläge für das Amt des Ausschussvorsit-
zenden. Das Ausschussmitglied Iris Hess schlägt zunächst das Aus-
schussmitglied Wolfgang Sauer als Vorsitzenden vor, der die Übernahme 
dieses Amtes jedoch ablehnt.  
 
Daraufhin schlägt das Ausschussmitglied Wolfgang Sauer das Aus-
schussmitglied Kaspar Portz als Vorsitzenden vor und stellt sich selbst für 
das Amt des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden zur Verfügung. Das 
Ausschussmitglied Kaspar Portz stellt sich für die Wahl zum Ausschuss-
vorsitzenden zur Verfügung. Sodann wählt der Ausschuss den Vorsitzen-
den und stellvertretenden Vorsitzenden.  
 
 

 
Beschluss: 

 
Der Ausschuss wählt das Ausschussmitglied Kaspar Portz zum Vorsitzen-
den und das Ausschussmitglied Wolfgang Sauer zum stellvertretenden 
Vorsitzenden. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

 
Wahl des Vorsitzenden: Einstimmig beschlossen. 
Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden: Einstimmig beschlossen. 
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2. Hinzuziehung von sachverständigen Dritten gem. § 112 Abs. 5 GemO 
Vorlage: 0109/2018 

  

Protokoll: 

 
Der Vorsitzende Kaspar Portz verweist auf die Vorlage der Verwaltung 
sowie auf die Beratungen in den Sitzungen der Verbandsversammlung 
vom 14.12.2017 und 22.03.2018. Demnach bestünde als eine Vorgehens-
weise die Möglichkeit, die vorliegenden Jahresabschlüsse 2015 und 2016 
– nicht zuletzt aus Kostengründen – durch den Rechnungsprüfungsaus-
schuss zunächst ohne die Hinzuziehung von sachverständigen Dritten zu 
prüfen. Bei Bedarf könnten für die Prüfung folgender Jahresabschlüsse 
gegebenenfalls sachverständige Dritte hinzugezogen werden. 
 
Das Ausschussmitglied Markus Thul schlägt hierzu vor, dass die Ver-
bandsversammlung für einen etwaigen Bedarfsfall grundsätzlich ihre Zu-
stimmung erteilen solle (Vorratsbeschluss).   
 
Auf Nachfrage des Ausschusses stellen der Geschäftsführer des Zweck-
verbandes, Herr Maximilian Junkes, sowie ein Mitarbeiter der Finanzabtei-
lung der Kreisverwaltung Trier-Saarburg, Herr Gerhard Becker, die we-
sentlichen Finanzstrukturen und Finanzbeziehungen des Zweckverbandes 
vor.  
 
Im Rahmen der anschließenden Aussprache sieht der Ausschuss vor al-
lem das Erfordernis zur Überprüfung der geschaffenen Strukturen sowie 
der dementsprechenden Abrechnung und Zuordnung von Kosten. Der 
Ausschuss befürwortet vor diesem Hintergrund die Hinzuziehung von 
sachverständigen Dritten von Beginn an.  
 
Darüber hinaus, so das Ausschussmitglied Markus Thul weiter, sei zu be-
achten, dass sich an den Kosten für den Bau der Förderschule neben dem 
Landkreis Trier-Saarburg auch die benachbarten Landkreise sowie die 
Stadt Trier beteiligen würden. Insoweit würde eine Prüfung der Jahresab-
schlüsse durch einen “neutralen” Wirtschaftsprüfer die Akzeptanz des Prü-
fungsergebnisses und damit der Finanzstruktur des Zweckverbandes er-
höhen.   
 
Aus den genannten Gründen befürwortet auch Herr Rauland, Geschäfts-
bereichsleiter I bei der Kreisverwaltung Trier-Saaburg, die Beauftragung 
von Wirtschaftsprüfern. Dies entspreche der ansonsten üblichen Praxis 
beim Landkreis Trier-Saarburg, insbesondere 
vor dem Hintergrund, dass das Rechnungsprüfungsamt des Landkreises 
Trier-Saarburg aufgrund dessen überörtlicher Prüfungszuständigkeit laut 
einer Mitteilung des Rechnungshofes nicht für die örtliche Prüfung der Jah-
resabschlüsse des Zweckverbandes vorzusehen sei.  
 
Abschließend spricht sich der Ausschuss übereinstimmend dafür aus, zur 
Prüfung der Jahresabschlüsse des Zweckverbandes bis auf Weiteres ex-
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terne Wirtschaftsprüfer zu beauftragen. Hierzu soll die Verbandsversamm-
lung im Rahmen der Sitzung vom 13.06.2018 ihre Zustimmung erteilen.  
 
Auf Vorschlag der Verwaltung spricht sich der Ausschuss ferner dafür aus, 
dass ein sachverständiger Dritter neben den heute im Entwurf vorliegen-
den Jahresabschlüssen der Jahre 2015 und 2016 in einem Zuge auch mit 
der Prüfung des Jahresabschlusses 2017 beauftragt werden soll. Der Jah-
resabschluss 2017 ist daher zeitnah von der Verwaltung vorzulegen.  
 
Darüber hinaus wünscht der Ausschuss, dass der Prüfbericht vom beauf-
tragten Wirtschaftsprüfer dem Ausschuss persönlich vorgestellt und erläu-
tert wird. Eine Prüfung nach § 53 Haushaltsgrundsätzegesetz (HGrG) hält 
der Ausschuss für nicht erforderlich. 
 
 
 

  
  
  
  
3. Prüfung des Jahresabschlusses 2015 

Vorlage: 0110/2018 
  

Protokoll: 

 
Unter Bezugnahme auf Tagesordnungspunkt 2 “Hinzuziehung von sach-
verständigen Dritten gem. § 112 Abs. 5 GemO” und die beabsichtigte Be-
auftragung eines Wirtschaftsprüfers nimmt der Ausschuss in der heutigen 
Sitzung keine Prüfung des Jahresabschlusses 2015 vor.   
 
 

 
Beschluss: 

 
Der Tagesordnungspunkt “Prüfung des Jahresabschlusses 2015” wird ver-
tagt.  
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

 
Einstimmig beschlossen. 
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4. Prüfung des Jahresabschlusses 2016 
Vorlage: 0111/2018 

  

Protokoll: 

 
Unter Bezugnahme auf Tagesordnungspunkt 2 “Hinzuziehung von sach-
verständigen Dritten gem. § 112 Abs. 5 GemO” und die beabsichtigte Be-
auftragung eines Wirtschaftsprüfers nimmt der Ausschuss in der heutigen 
Sitzung keine Prüfung des Jahresabschlusses 2016 vor. 
 
 

 
Beschluss: 

 
Der Tagesordnungspunkt “Prüfung des Jahresabschlusses 2016” wird ver-
tagt.  
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

 
Einstimmig beschlossen. 
 
 

  
  
5. Informationen und Anfragen 
  

Protokoll: 

 
Es liegen weder Informationen noch Anfragen vor. 
 
 

  
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 
mit einem Dank an die Teilnehmer. 
 
 
Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
 
(Kaspar Portz)         (Maximilian Junkes) 
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